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言语必会知识点-行文逻辑 2

在片段阅读中，当文段篇幅较长，句子之间的逻辑关系不是很清晰的时候，

很多同学经常读着读着就犯晕了，不知道这个文段它到底想说什么？于是乎，你

开始自暴自弃式做题模式，一句“随它吧”，大笔一挥，这道题做完了。今天，

我们就来讲讲，如何在迷之文段里面，推一推它的逻辑。简单来说，可以整理成

一套公式。什么？片段阅读还可以有公式？是滴，它可以有。公式如下：

文段：A ➡ B且 B ➡ C

正确选项：A ➡ C

这个怎么理解呢？上个例子就懂了。

文段：标题一惊一乍的文段更容易引起人们的好奇心。

           A                              B

好奇心促使人们忍不住点击。

B                C

这段话主要说明的是：标题一惊一乍的文段促使人们忍不住点击

                            A                    C

值得注意的是，这种文段逻辑的推理方法有效帮助大家快速整理文段逻辑，

并且精准匹配选项。接下来，我们在真题里面练练手！

【例 1】以往城市的规模取决于周围地区所能生产的粮食数量，因而，人口

最稠密的城市都分布于流域地区，如尼罗河流域、新月沃地等。随着工业革命的

发展和工厂体系的建立，大批的人涌入新的工业中心。新城市大量人口因为能从

世界各地获得粮食而得到供养。技术和医学上的进步能充分供应洁净的水、改善
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集中式排水系统和垃圾处理系统，保证充足的粮食供应以及预防和控制传染病。

这些进步使城市生活变得更加舒适，世界各地的城市也因而开始以极快的速度发

展。

这段文字主要说的是：

A. 工业革命推动了世界各地的城市化进程

B. 工业革命的发生改变了人们的生活方式

C. 粮食获取渠道的扩展使城市人口迅速增长

D. 技术和医学的进步提高了人们的生活水平

【华图解析】第一步，分析文段。文段开篇通过“因而”指出“以往人口稠

密的大城市都分布在流域地区”。接着提出“工业革命形成了新的工业中心”，

并给出大量人口涌入新工业中心的原因：粮食供养，技术、医学等进步改善了人

们的生活。最后通过“这些进步”进行了概括，基于以上几个方面的原因，世界

各地城市以极快的速度发展。文段是“分—总”结构，尾句是重点，主要强调工

业革命的到来推动了世界各地的城市快速发展。第二步，对比选项。A项“城市

化进程”对应“城市以极快的速度发展”，为主旨句的同义替换。因此，选择 A

选项。

【华图“公式”解析】

A=工业革命

B=粮食供养、技术、医学等方面进步

C=各地的城市以极快的速度发展

正确答案：工业革命      各地的城市以极快的速度发展

因此，选择 A选项
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当然，有些文段并不是这种单向推理的逻辑，而是通过建立 A、B、C三者的

逻辑关系来帮助大家解题的，所以以上公式可以变形为：

文段：A    B且 B    C

正确选项：A    C

【例 2】在没有特别说明的情况下，通货膨胀一般是用消费者价格指数

（CPI）衡量的物价涨幅，这主要因为 CPI 是根据一国消费者最终消费支出的商

品种类和权重编制的价格指数，该指数最直接地影响居民收入的真实购买力。政

府从维护居民福利的角度看，没有哪个价格指数比 CPI更合适、更体贴民意了。

而食品价格波动主导了中国的消费者价格指数波动，这不仅因为食品价格在商品

篮子中占超过三成以上的比重，更重要的是食品价格本身波动剧烈。故而关注食

品价格波动成为研究中国通货膨胀的重中之重。

对这段文字概括最准确的是：

A. 说明在中国食品价格为何成为研究通胀问题的焦点

B. 分析控制食品价格波动对中国国计民生的重要意义

C. 解释食品价格波动如何对消费者价格指数产生影响

D. 强调提高居民的真实购买力应从控制食品价格入手

【华图解析】第一步，分析文段。第一、二句话说通货膨胀一般用 CPI衡量

及用 CPI来衡量的主要原因和作用，第三句由“而”表示转折，指出食品价格波

动对 CPI的主导作用及其原因，最后由“故而”引出结论，强调“关注食品价格

波动是研究通货膨胀的重中之重”。文段主旨句在“故而”之后，强调“食品价

格”与“通货膨胀”之间的关系。第二步，对比选项。A项是对文段主旨句的同

义替换。因此，选择 A选项。 
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【华图“公式”解析】

A=通货膨胀

B=CPI

C=食品价格

正确答案：通货膨胀     食品价格

因此，选择 A选项


